
3 年－数学 １’．因数分解と式の利用 

 

〔因数分解〕 

 

1 ページ 例 

⑴ )4( +ba    ⑵ )374( ++ yxa     

⑶ )1( +xx    ⑷ )3(2 yxx +  

 

問 11 

⑴ )( nma +    ⑵ )1( +yx    ⑶ ( )462 +− xxp   

⑷ )2(4 yxa +    ⑸ )1( −xx    ⑹ )( yxxy −  

⑺ )43(2 −+ yxx    ⑻ )73( +aa  

⑼ )652(3 +− yxx    ⑽ ( )12 +xx  

 

 

3 ページ 上 例   )6)(3( ++ xx  

3 ページ 下 例   )4)(2( −− xx  

 

問 12 

⑴ )5)(2( ++ xx    ⑵ )4)(1( ++ xx     

⑶ )3)(2( −− xx    ⑷ )8)(1( −− xx  

 

 

5 ページ 例   )1)(4()1)(4( +−−+ xxxx ／  

 

 

問 13 

⑴ )2)(5( −+ xx    ⑵ )3)(4( −+ xx  

⑶ )2)(4( +− xx    ⑷ )4)(7( +− xx  

6 ページ 例   2)4( −x  

 

問 14 

⑴ 2)1( +x    ⑵ 2)1( −x    ⑶ 2)2( −x  

⑷ 2)7( +x    ⑸ 2)5( +a    ⑹ 2)3( −y  

 

 

7 ページ 例   )6)(6( −+ xx  

 

問 15 

⑴ )4)(4( −+ xx    ⑵ )10)(10( −+ aa  

⑶ )1)(1( xx −+    ⑷ ))(( baba −+  

 

 

8 ページ 例 

⑴ 2)73( +x    ⑵ 2)92( ba −  

⑶ )10)(10( baba −+    ⑷ )1)(16( −+ xx  

 

 

問 16 

⑴ 2)4( +x    ⑵ 2)7( −a    ⑶ )12)(12( −+ xx     

⑷ 2)27( ba −    ⑸ )8)(2( ++ mm    ⑹ 2)34( +x  

⑺ )85)(85( yxyx −+    ⑻ 2)( ba −    ⑼ 2)54( −x  
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問 17 

⑴ )3)(6(2 +− xx    ⑵ )3)(4( −+ xxa    ⑶ )2)(2(7 −+ xx  

⑷ )6)(6( −+ xxm    ⑸ 2)3(4 −− x    ⑹ 2)6( −xa  

⑺ )3)(5(3 +− xxa    ⑻ 2)1(6 +− xa  

⑼ )4)(4(5 −+ xxm    ⑽ ( )1102 ++ xxa  

 

 

11 ページ 例   ⑴ )2)(1( ++++ yxyx    ⑵ )8)(2( −+ xx  

 

 

問 18 

⑴ ))(3( baa ++    ⑵ )13)(2( +− xy    ⑶ )3( +xx  

⑷ )6)(6( −+++ yxyx    ⑸ )2)(5( ++++ yxyx   

⑹ 2)4( +x    ⑺ ))(( cbacba −−++  

⑻ ))(( cbacba +−−+    ⑼ ))(2( cacba −++  

 

 

13 ページ 例   ))(( bayx ++  

 

問 19 

⑴ ))(3( cab +−    ⑵ ))(2( yxx −−    ⑶ ))(1( bax −+  

⑷ )1)(1( ++ xy    ⑸ )1)(4( −+ xa    ⑹ )23)(2( −− ab  

⑺ )22)(2( −−− baba    ⑻ )1)(1( −+++ yxyx  

 

 

 

 

 

 

☆式の利用 

 

〔計算のくふう〕 

 

15 ページ 例 

⑴ 400      ⑵ 9996      ⑶ 10609 

 

 

問 20 

⑴ 10      ⑵ 24.75      ⑶ 9801 

 

 

 

 

 

 

〔文字式による証明〕 

 

問 21 

m、n を整数として、２つの奇数は 2m＋１、2n＋１と表される。 

(2m＋１)(2n＋１) ＝ 4mn＋2m＋2n＋１ 

＝ 2(2mn＋m＋n)＋１ 

2mn＋m＋n は整数なので、2(2mn＋m＋n)＋１は奇数である。 

したがって、２つの奇数の積は奇数となる。 

 

 

 



問 22 

n を整数として、連続する２つの奇数は 2n＋１、2n＋３と表さ

れる。 

(2n＋3)2－(2n＋1)2 ＝ (4n2＋12n＋9)－(4n2＋4n＋1) 

＝ 4n2＋12n＋９－4n2－4n－１ 

＝ 8n＋８ 

＝ 8(n＋1) 

n＋1 は整数なので 8(n＋1)は８の倍数である。 

したがって、連続する２つの奇数で大きい方の数の 2 乗か

ら小さい方の数の 2 乗をひいた差は８の倍数である。 

 

 

 

 

問 23 

S ＝ πr2 × 
𝑎

360
 ……① 

ℓ ＝ 2πr × 
𝑎

360
 ……② 

① ②より a を消去して S＝ 
1

2
 ℓr 

 

 

 

 

問 24 

道の面積 S は S=(h＋2a)2－h2 

＝h2＋4ah＋4a2－h2 

＝4a(h＋a) …① 

また、ℓをつくる正方形は一辺の長さが(h＋a)であるので 

ℓ＝4(h＋a) …② 

① ② より S＝aℓ 

 


